

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS

### Los radicales de Lerroux declaran que no formarán parte del Gobierno cuya lista y composición se han hecho públicas, aunque no se situarán francamente en la oposición

### El Sr. Azaña declina el encargo de constituir Gabinete y el presidente de la República le ratifica la confianza. Los socialistas han acordado prestar un decidido apoyo al futuro Gobierno

#### Animación en el Congreso. Reunión de minorías. Los socialistas no han pedido el pase de los ferrocarriles a Comunicaciones. Largo Caballero y los radicales

Madrid 15.—A las diez de la mañana ya había muchos diputados en el Congreso, y a las once la animación era extraordinaria. Tres minorías se aban convocadas: los lerrouxistas, radicales socialistas y socialistas. Antes de entrar en las secciones respectivas donde estaban citados, los periodistas hablaron con los diputados. El señor Largo Caballero desmintió que fuese cierto que los socialistas hubieran impuesto que los ferrocarriles pasaran a Comunicaciones, como si el señor Prieto hubiera del problema ferroviario. —No creo—agregó—que la actitud de los radicales sea motivada por el ofrecimiento al señor Carner de la cartera de Hacienda. Tampoco puede ser motivo el proyecto de reforma agraria, toda vez que el señor Lerroux mostró su conformidad al proyecto cuando fué presentado.

#### Albornoz se duele de la excesiva tramitación

Madrid 15.—El señor Albornoz se duele de la tramitación excesivamente lenta que se ha dado a la crisis, añadiendo que esta tarde debía presentarse el Gobierno a las Cortes.

#### Manifestaciones de Martínez Barrios. Lerroux dice que no hay motivo de tristeza

Madrid 15.—El Sr. Martínez Barrios, ante la expectación que había producido la reunión de los radicales, decía: —Lo que sucede es que cualquier movimiento de los radicales parece algo monstruoso. Lo que en otros no llamaría la atención, en nosotros, sí no es motivo de censura, es de sorpresa y hasta de alarma.

Al llegar el señor Lerroux, el señor Martínez Barrios le dijo: —¿Viene usted muy triste? —No hay motivo de tristeza—respondió el señor Lerroux.

#### Los radicales no tienen nada personal contra Carner. Habla el señor Lerroux

Madrid 15.—Al terminar la reunión de los radicales, el señor Lerroux salió a los pasillos y preguntó al diputado señor Quintana si se encontraba en el Congreso el señor Carner. Quería decirle—añadió—que no hay nada de personal en la actitud de la minoría radical contra él. Tengo una estrecha amistad con el señor Carner y un criterio muy elevado de su competencia. Tanto es así, que si yo hubiese tenido necesidad de nombrar ministro a un diputado catalán, no hubiese vacilado en proponer al señor Carner como candidato mío. Lo único es que no me parece irrisorio que estando el Estatuto sobre la mesa pudiese haber un ministro catalán.

#### Importante nota. Los lerrouxistas acuerdan no formar parte del Gobierno cuya lista y composición se han hecho públicas. Pero no se situarán en la oposición

Poco después de finalizar la reunión de los radicales, se facilitó a los periodistas la siguiente nota: «La representación parlamentaria del partido republicano radical, que estaba convocada por el señor Lerroux desde el sábado anterior, se ha reunido a las once de la mañana. El señor Lerroux dió cuenta de la tramitación y desenvolvimiento de la crisis, exponiendo los diputados sus opiniones. Por unanimidad se acordó no formar parte del Gobierno cuya lista y composición se han hecho públicas. Y en su consecuencia, la minoría del partido radical declara:

1.º Que establecida la República, promulgada la Constitución y habiendo entrado en funciones el jefe del Estado, considera necesario iniciar una política que preconice el sentido y orientaciones de la democracia liberal republicana, pero de acuerdo con la democracia socialista para terminar la labor constitucional, consolidar las nuevas instituciones y preparar nuevas evoluciones, por cuyas etapas se ha de llegar a transformar y realizar cada

día más postulados de justicia social. 2.º Que para ofrecer a quien merezca la confianza del presidente de la República una base amplia de fuerza parlamentaria que le permita intentar y realizar aquella política, se reunió y tomó acuerdos días pasados el Consejo de Alianza Republicana. 3.º Que en uso de un derecho constitucional indiscutible, el señor Azaña, indicado por todos las consultas y encargado de formar Gobierno, ha confeccionado un proyecto de Gabinete, cuyos componentes todos, sin excepción alguna, merecen la estima y el respeto del partido republicano radical, pero cuya adaptación no puede responder al sentido y orientación de la política que actualmente es necesaria a nuestro país. 4.º Que la minoría del partido radical queda sin puesto en el futuro Gobierno, pero se considera obligada a darle todo género de facilidades para que cumpla su misión en el Parlamento y en la gobernación del país, y no se considerará en la oposición mientras duren estas Cortes constituyentes, salvo la doctrinal a que le obliguen sus convicciones, limitadas a dejarlas establecidas para salvar su responsabilidad. 5.º Que ni individual ni colectivamente declaran los diputados radicales incompetencia en absoluto con ninguno de los componentes del futuro Gobierno, y mucho menos con el señor Carner, cuya personalidad merece toda consideración y con quien los radicales hubieran compartido una responsabilidad honrosa. 6.º Por aclamación se concedió un voto de gracias a los señores Lerroux y Martínez Barrios, por su actuación en el seno del Gobierno y por sus gestiones durante la crisis. También se concedió un voto de confianza para que mientras se resuelve la crisis usen de aquellos derechos que mejor sirvan a España, a la República y al partido.»

Al salir del Congreso para dirigirse al ministerio de la Guerra, los diputados aplaudieron al señor Lerroux al tiempo que subía al coche. Los socialistas reiteran su apoyo al señor Azaña

Madrid 15.—Al conocer la nota de los radicales la minoría socialista, adoptó el siguiente acuerdo: «Por el voto unánime de todos los diputados socialistas se acordó reiterar su decidido apoyo al señor Azaña, para que el retraimiento de los radicales no le dificulte la delicada misión que le ha confiado el presidente de la República.»

#### Don Fernando de los Ríos se entrevista con Azaña

Madrid 15.—Don Fernando de los Ríos salió seguidamente, dirigiéndose al ministerio de la Guerra para dar cuenta al señor Azaña del acuerdo adoptado por su minoría y rogarle lo transmitiese al presidente de la República.

#### Manifestaciones de Lerroux. Salvo contingencias imprevistas, él no es más que el presidente de la Asociación de la Prensa

Madrid 15.—Cerca de un cuarto

de hora permaneció el Sr. Lerroux con el señor Azaña. —He venido—dijo al salir—a entregar al presidente la nota con los acuerdos de mi minoría. Si otra vez me llamara a consulta el presidente de la República—he dicho al señor Azaña—le diría que el hombre que debe formar el Gobierno es el señor Azaña, pues para ello no habrá dificultades de los radicales, sino al contrario, porque tampoco nos proponemos ser una oposición verdada. Y a partir de este momento—prosiguió el señor Lerroux—, salvo contingencias imprevistas, yo no soy más que el presidente de la Asociación de la Prensa.

#### Marcelino Domingo visita a Azaña. Cree que esta tarde habrá Gobierno

Madrid 15.—Don Marcelino Domingo llegó momentos después al ministerio de la Guerra cuando acababa de marcharse el señor Lerroux. Iba a entregar al señor Azaña el acuerdo de su minoría. Hablando con los periodistas, el señor Domingo dijo: —Yo creo que el señor Azaña es el único que debe constituir Gobierno. Diez minutos después salió el ministro de Instrucción pública. Refiriéndose a la nota de los radicales, expuso que no era una oposición, sino más bien una nueva postura. Los periodistas le interrogaron si el señor Azaña iba a Palacio para declarar el encargo, y el señor Domingo que creía que iría, pero no a declarar, sino a plantear la cuestión. Terminó diciendo que seguramente esta tarde quedaría constituido el nuevo Gobierno.

#### Azaña al palacio presidencial. Declinará el encargo? Don Fernando de los Ríos espera que habrá Gobierno esta tarde si se ratifica el encargo

Madrid 15.—Poco después salió del ministerio de la Guerra don Fernando de los Ríos en compañía del señor Azaña. Este dijo: —Voy a Palacio. —¿Pero a declarar?—interrogó un periodista. —Eso lo veremos luego. Don Fernando de los Ríos manifestó: —He venido llamado por el presidente, y he aprovechado la ocasión para enterarme del acuerdo de los radicales y reiterarle el apoyo de los socialistas. —¿Usted cree que habrá Gobierno?—preguntó un informador. —Supongo que sí; y espero que esta tarde estará constituido. Claro está que ello será si el presidente de la República ratifica el encargo.

#### La Esquerra catalana apoyará un Gobierno de izquierdas

Madrid 15.—Los diputados de la Esquerra catalana se han reunido, adoptando el acuerdo de prestar un apoyo decidido a un Gobierno de izquierdas.

#### “EL DEFENSOR DE GRANADA” ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA



Una pintoresca escena del partido de jeu du mur en el colegio de Etou. El tradicional encuentro entre los estudiantes reviste toda la curiosidad de este juego, que se practica especialmente entre el barro y la lluvia.

de hora permaneció el Sr. Lerroux con el señor Azaña. —He venido—dijo al salir—a entregar al presidente la nota con los acuerdos de mi minoría. Si otra vez me llamara a consulta el presidente de la República—he dicho al señor Azaña—le diría que el hombre que debe formar el Gobierno es el señor Azaña, pues para ello no habrá dificultades de los radicales, sino al contrario, porque tampoco nos proponemos ser una oposición verdada. Y a partir de este momento—prosiguió el señor Lerroux—, salvo contingencias imprevistas, yo no soy más que el presidente de la Asociación de la Prensa.

Madrid 15.—Don Marcelino Domingo llegó momentos después al ministerio de la Guerra cuando acababa de marcharse el señor Lerroux. Iba a entregar al señor Azaña el acuerdo de su minoría. Hablando con los periodistas, el señor Domingo dijo: —Yo creo que el señor Azaña es el único que debe constituir Gobierno. Diez minutos después salió el ministro de Instrucción pública. Refiriéndose a la nota de los radicales, expuso que no era una oposición, sino más bien una nueva postura. Los periodistas le interrogaron si el señor Azaña iba a Palacio para declarar el encargo, y el señor Domingo que creía que iría, pero no a declarar, sino a plantear la cuestión. Terminó diciendo que seguramente esta tarde quedaría constituido el nuevo Gobierno.

Madrid 15.—Poco después salió del ministerio de la Guerra don Fernando de los Ríos en compañía del señor Azaña. Este dijo: —Voy a Palacio. —¿Pero a declarar?—interrogó un periodista. —Eso lo veremos luego. Don Fernando de los Ríos manifestó: —He venido llamado por el presidente, y he aprovechado la ocasión para enterarme del acuerdo de los radicales y reiterarle el apoyo de los socialistas. —¿Usted cree que habrá Gobierno?—preguntó un informador. —Supongo que sí; y espero que esta tarde estará constituido. Claro está que ello será si el presidente de la República ratifica el encargo.

Madrid 15.—Los diputados de la Esquerra catalana se han reunido, adoptando el acuerdo de prestar un apoyo decidido a un Gobierno de izquierdas.

#### Azaña declina el encargo de formar Gabinete, pero el presidente le ratifica su confianza

Madrid 15.—Don Manuel Azaña permaneció breves momentos en el Palacio presidencial, y al salir dijo a los informadores que le abordaron que había declinado el encargo de formar Gobierno con el fin de dejar en libertad al señor Alcalá Zamora para designar la persona más adecuada para ello. Hemos examinado—agregó—la situación, y el jefe del Estado me ha ratificado su confianza.

#### Azaña en Acción Republicana. Anuncia que no volverá a Palacio hasta mañana y que se marcha al Pardo a tomar el sol

Madrid 15.—Desde el palacio presidencial, el señor Azaña marchó a la secretaría del partido de Acción Republicana, adonde también acudió don Fernando de los Ríos. El jefe del Gobierno salió a las dos y media de la tarde, diciendo a los periodistas que había dado cuenta al Comité ejecutivo de la tramitación de la crisis y de la declinación de poderes, así como de la ratificación de la confianza del presidente de la República. No hay—agregó—orientación posible. Desde luego, no volveré a Palacio hasta mañana, y como hace un día espléndido, iré al Pardo para tomar el sol. —Allí nos encontraremos—dijo un periodista. —Es gana de molestarse—replicó el señor Azaña—, porque hoy no pienso hacer ninguna gestión. Yo, como he dicho, me iré al Pardo. —Pues allí nos veremos—terció otro informador. —Lo que pueden usted hacer—indicó el presidente—es descansar hasta las siete de la tarde, a cuya hora pueden acudir a la Presidencia por si hubiera algo. —¿Habrá sesión esta tarde?—interrogó otro periodista. —No; desde luego, se abrirá la sesión y se leerá la comunicación de la crisis. Y para la próxima, ya se avisará a domicilio. Terminó diciendo que no intentasen verlo hasta las siete de la tarde en la Presidencia.

#### Giral será ministro

Madrid 15.—Hablando con los periodistas, el señor Azaña manifestó que el señor Giral seguiría siendo ministro en el futuro Gabinete.

#### Un ministro de la Agrupación al Servicio de la República

Madrid 15.—La impresión recogi da después de haber hablado con los diputados de Acción Republicana, es que en el discurso pronunciado por el señor Azaña, lo primero que dijo es que no habría nuevos ministros de Acción Republicana. Dió cuenta el presidente de las dificultades con que había tropezado y Acción Republicana le concedió un voto de confianza. Se nombrará un ministro de Al Servicio de la República y otro de los radicales socialistas, catalanes o federales.

#### Nueva reunión de los catalanes

Madrid 15.—A las tres y media de la tarde se han vuelto a reunir los diputados catalanes, ignorándose los acuerdos que hayan adoptado. Probable director de Seguridad

Barcelona 15.—Al recibir al mediodía a los periodistas, el gobernador les ha dicho que si la crisis tiene una solución normal, el señor Menéndez, jefe superior de Policía de Barcelona, será nombrado director general de Seguridad. Impresión final

Madrid 15.—A pesar de la impresión que existía en la mañana de hoy y a primera hora de la tarde, parece ser que el presidente irá esta tarde al Palacio presidencial para conferenciar con el señor Alcalá Zamora.

#### U. G. T. Sociedad «La Fraternidad de Obreros Conductores de Automóviles»

Cita a todos sus afiliados a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 16 de Diciembre, en su domicilio social, a las diez de la noche, Compás de San Jerónimo, 2. La Directiva



Una jugada de Rugby americano. ¿Verosímil? Si la fotografía no tiene trucos la jugada es... completamente de Rugby americano.

## Sucesos de la provincia

#### Detenidos. Una riña. Escandalizan y amenazan

La de Cádiz ha detenido a Santiago López Ortega, el cual promovió un fuerte escándalo en estado de embriaguez.

La de Castellón da cuenta de haber detenido a Petra Encinas Molina, la cual promovió riña con su convecina Dolores Fernández Rodríguez, causando a ésta varios mordiscos y golpes en diferentes partes del cuerpo. La riña fué motivada al pedir la agredida unas tijeras que creía tenía la agresora.

La de Vélez Benaudalla ha detenido a Enrique Muñoz Jiménez, dedicado en la actualidad al cante flamenco, a Joaquín Sánchez Molina y Paulino Illescas Jiménez, los cuales la noche del día 11 se dedicaron a tomar copas en distintos establecimientos y habiéndole comprado el citado Enrique a Joaquín Sánchez una escopeta salió con ella a la calle y con un pañuelo puesto en la cara a manera de disfraz, apuntándole con la misma al alcalde de este pueblo don Joaquín Ho dar Rodríguez y a los vecinos de ésta Antonio Delgado Mendoza y Francisco Corices Illesca, sin consecuencias por fortuna, pues aun que la escopeta se encontraba cargada no tenía mixto para poder disparar. Los detenidos fueron entregados al señor juez municipal y el atestado correspondiente.

#### Un choque de automóviles

En el kilómetro 61 de la carretera de Granada a Motril, término de Vélez Benaudalla, a consecuencia de un falso viraje, el automóvil de la matrícula de Granada número 2788 chocó con la camioneta de la matrícula de Almería 1.302. A consecuencia del choque resultó herido uno de sus ocupantes llamado José Barranco Villegas, de 27 años, vecino de Almería, y también sufrió lesiones en una pierna y diferentes heridas en distintas partes del cuerpo (don Juan Barranco Villegas, de 29 años de edad y vecino de Dalías. Los que ocupaban el coche turismo de esta capital, don Manuel Linares y don Ricardo Rojas Cuevas, resultaron heridos, y en el momento de ocurrir el hecho fueron trasladados en otro automóvil a Motril. Ambos vehículos sufrieron varios desperfectos.

#### En Láchar «trabajan» los cacos

Según nos comunican del dicho pueblo, el día diez del actual, proximo a la media noche, sujetos desconocidos intentaron robar el buzón de la oficina de Correos. Al ruido que formaban en el intento acudió el empleado, de las dichas oficinas don Ricardo Marfil, y entonces los sujetos referidos se dieron a la fuga. Se ha dado cuenta de lo sucedido a la Guardia civil y al alcalde del pueblo, y se hacen gestiones para esclarecer el hecho.

#### Las cuestiones obreras

El comandante del puesto de la Guardia civil del Padul ha participado al gobernador que anteaer denunciaron al juez municipal los vecinos Manuel García Tovar y Leonardo Villena Morales, que estando trabajando en el campo se les presentaron unos 60 hombres de la Sociedad Obrera Socialista, capitaneados por el presidente de la misma, Manuel García Medina, «hombre de ideas «x»ladas», según dice en su oficio la Benemerita y un guarda nombrado por el Ayuntamiento, llamado José Enriquez, obligándoles a abandonar el trabajo, a la vez que dos individuos significados del grupo dirigidos por el presidente, llamados Antonio Pérez Merlo y Luis Ferrer Villena, se permitieron el primero abofetear al García Tovar, y el segundo dió un palo en la cabeza al Villena Morales, produciéndole una lesión. La Benemérita, en virtud de orden del juez municipal de dicha villa, procedió a la detención de dichos sujetos. Reclamados La Guardia civil de Dúrcal ha

detenido a Manuel Montes Conejero, Blas Iglesias y Manuel Sánchez, reclamados por el juez de Nigüelas por hurto de leñas en aquel término y desobediencia al guarda de dicho pueblo. Le denuncian y es detenido

A la Guardia civil de Albuñol denunció Juan Benavides García que, hallándose en el establecimiento de bebidas de José Andrés Navajas, discutió con Francisco Sánchez Ortega, el que hizo ademán de agredirle con una pistola que tenía en la cintura. Comprobado el hecho, la Benemerita detuvo a dicho individuo, ocupándole una pistola de dos cañones.

## DE TEATROS

### Amalia de Isaura, en Isabel la Católica

El viernes 18 del corriente hará su debut en Isabel la Católica la compañía de comedias de la emitenente Amalia de Isaura. He aquí la lista de la compañía: Actores.—Aguirre, Antonio; Ba laquer, José; Carmona, Fernando; Llopis, Vicente; Giménez, Angel; Martiánez, Antonio; Ramos, Eduardo; Rodríguez, Manuel; Río, Julio R. del; Pino, Antonio del. Actrices.—Abarca, Anita; Cuevas, Carmen; Castañeda, Conchita; Clavijo, Carmen; Domingo, Marina; Fernán-Gómez, Carola; Isaura, Amalia de; Mans, Juana; Nieto, Mercedes.

Amalia de Isaura dará los siguientes estrenos: «El peligro rojo» y «El reparto de mujeres», de los hermanos Alvarez Quintero; «Mary Bels», de Coello de Portugal; «Mi casa es un infierno», de Fernández del Villar; «Mi padre», de Muñoz Seca y Pérez Fernández; «A cinco meses vista», de Moreno y Gabirondo; «Viva Alcorcón que es mi pueblo!», de Ramos de Castro y Carreño; «Una mujer simpática», de La marimando neta; y «Vamos a querernos», de Ramos Martín; «La cursi del hongos», de Luis de Vargas. En determinados días, Amalia Isaura dará sus originales y amenas Charlas cómicas. Y este año se representará con esplendor «La Toma de Granada».

#### Disposiciones oficiales

Madrid 15.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes: Autorizando a los subsecretarios, jefes de oficinas provinciales y delegados de Hacienda para conceder permisos de Navidad a los funcionarios a sus ordenes. —Restituyendo a don Gerardo Abad Conde en su cargo de profesor numerario de Derecho y Legislación de la Escuela Oficial de Náutica. —Nombrando a don Salvador Bosch profesor de matemáticas del Instituto de segunda enseñanza de Lorca.

#### La Unión Nacional Económica y el momento actual

Madrid 15.—La Unión Nacional Económica ha elevado un escrito al presidente de la República. En él dice que nuestra economía atraviesa por momentos decisivos y que una gestión de confianza haría revivirla.

#### No saldrá más oro de España por ahora

Madrid 15.—El gobernador del Banco de España señor Carabias ha dicho a los periodistas que, por ahora, no saldrá de España nuevas remesas de oro.

## En el Gobierno civil

### Lo que dice el gobernador

#### Comisiones a granel

Cuando en las primeras horas de la tarde visitamos el despacho oficial del gobernador civil, estaba este local completamente lleno con una numerosa comisión de patronos y obreros de los pueblos de Izmalloz y Deifontes, discutiendo políticamente bases de trabajo para la recolección de aceituna y jornal para la dicha recolección. Como avenencia, les presentó el gobernador unas bases, que después de larga discusión parece terminarán por averiarse. También, entre las muchas comisiones que habían visitado el Gobierno civil, figuró otra agraria de Monachil, con las eternas cuestiones de trabajo, y las escasas avenencias con los patronos. Y eran más de las dos y media de la tarde y seguían esperando turno otras muchas comisiones, que seguramente tendrán que volver en días siguientes para ultimar sus disensiones sobre estas cuestiones de trabajo. Preguntamos reiteradamente al gobernador civil sobre las algaradas del día anterior en nuestra ciudad y sobre el paro obrero, y sólo nos dijo que sabía estaba terminada la cuestión del dicho paro, y que hoy habíase reintegrado al trabajo los huelguistas, haciéndose la distribución del dicho trabajo por medio de la Bolsa, en el Ayuntamiento, y por el orden que se solicitaba. Esta designación terminó al mediodía, y a dicha hora fueron muchos los que comenzaron su labor en las obras municipales. De la huelga de coloniales, nos confirmó la había resuelto la noche anterior. Seguimos preguntándole y conseguimos saber que con motivo de la pasada algarada se habían practicado algunas detenciones, resultando ser individuos extraños a la localidad, que habían venido a Granada a soliviantar a algunos. Alguno de estos detenidos será enviado a su respectiva procedencia. Y se ha vuelto a restablecer por completo la normalidad en Granada, adonde en la noche anterior, y por si acaso, comenzaron a entrar nuevamente fuerzas de la Guardia civil para evitar que ese orden fuera perturbado, si continuaba el paro.

#### En la Audiencia

Señalamientos para el día 16 Sala de lo civil.—Juzgado de San Sebastián, de Almería. Doña Encarnación Martínez con doña Dolores Rodríguez, sobre reclamación; ponente, señor González; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo. Juzgado de Martos. Sor Amalia Moreno Agrela con doña Teresa Fernández de Villalta y el abogado del Estado, sobre incidente de pobreza; ponente, señor Morales; abogados, señores Molina de Haro y Nacher; procuradores, señores Bellido y Sabatel; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Iznalloz, contra Fernando Pareja, por robo; ponente, señor presidente; abogado, señor Sanz Blanco; procurador, señor Luna; secretario, señor Pardo. Juzgado de Motril, contra Rafael Pérez y otros, por hurto; ponente, señor Aguirre; abogado, señor Sanz Blanco; procurador, señor Donnet; secretario, señor Pardo. Juzgado de el Campillo, contra Eduard Soler, por hurto; ponente, señor Palacios; abogado, señor Tello; procurador, señor Corral; secretario, señor Pardo. Sección segunda. Juzgado de Montefrío, contra Antonio Rubio Tirado, por desatado; ponente, Sr. González; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Donnet; secretario, señor Alonso.

#### Crónica de la provincia

##### De Restábal

En este pueblo también hay republicanos. Prueba de ello es el acto simpático y digno de lo realizado por nuestro querido y celoso alcalde en la noche del 11 del actual. Una vez reunidos los señores concejales en la Casa Capitular, marcharon, con su presidente a la cabeza, al centro republicano, e invitando a sus socios se lanzaron a recorrer las principales calles de la población dando vivas a don Niceto Alcalá Zamora. El entusiasmo que llegó a existir fué tal, que al llegar a la plaza principal se hallaba congregado el pueblo entero, pidiendo a grandes voces que hablara el alcalde. Este tomó la palabra y ensalzó la figura del que en aquel día ocupaba la presidencia de la República, por lo que podíamos vanagloriarnos, y exhortó al pueblo para que con su trabajo y honradez siguieran labores de oro.



Información de Madrid

INFORMACION POLITICA

Se ofrece la cartera de Hacienda al diputado de la Esquerza señor Carner

Madrid 14.—El señor Azaña ha ofrecido la cartera de Hacienda al señor Carner, diputado de la Esquerza catalana.

En el hotel Palace se reúne la minoría catalana

Madrid 14.—En el hotel Palace se reunieron los diputados de la minoría catalana bajo la presidencia del señor Maciá.

Asistieron todos ellos, o sea de los grupos de la Esquerza, Unión Socialista de Cataluña y Lliga, tratándose de la propuesta del presidente del Consejo y del Estatuto de Cataluña.

Al terminar la reunión, el señor Carner fué a saludar al señor Azaña, que se hallaba almorzando con varios amigos y conferenció con él un rato.

Terminada esta entrevista, se reunió de nuevo la minoría catalana, otorgando al señor Carner un amplio voto de confianza para ocupar la cartera de Hacienda con la colaboración y apoyo de toda la minoría, requisito esencial exigido por el señor Azaña para poder actuar en el Parlamento con eficacia.

Reunión de los radicales socialistas

Madrid 14.—A las diez de la mañana se reunió la minoría radical socialista.

El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que habían cambiado impresiones sobre la tramitación de la crisis.

También se reúnen los socialistas

Madrid 14.—También a dicha hora se reunieron los diputados socialistas.

Ninguno de los ministros socialistas hicieron manifestación alguna, guardándose por parte de los reunidos gran reserva.

El señor Prieto dijo después del punto de vista de la minoría era que el señor Largo Caballero continúa al frente de la cartera de Trabajo.

Los periodistas hablan con el futuro ministro de Hacienda

Madrid 14.—Al enterarse los informadores de la reunión de la minoría catalana en el Palace, se trasladaron a dicho lugar, sosteniendo una breve conversación con el futuro ministro de Hacienda señor Carner, quien les confirmó la noticia.

Hablando sobre su acción en dicho departamento, les dijo que había que trabajar intensamente en la confección de los presupuestos, si bien éstos no podrían estar aprobados antes de final de año, y que necesariamente habría que prorrogarlos.

Desde luego —dijo el señor Carner— habrá que hacer un presupuesto nivelado, introduciendo muchas bajas en él, apelando si fuere preciso a la medicina o a la cirugía, incluso a palo limpio, pero dando siempre la sensación de tranquilidad.

Hizo a continuación una relación entre los hombres que pueden llamarse revolucionarios y de gobierno, significando que en el mes de Octubre del año anterior figuraba él en la lista que tenía confeccionada el señor Alcalá Zamora como ministro de Economía del Gabinete revolucionario, y al año aproximado de ello se me designa para Hacienda.

Como en estos asuntos la minoría es la que tiene que decidir —dijo el señor De los Ríos— vamos a darle cuenta del resultado de la entrevista, para lo cual nos trasladamos al Congreso.

Nuevas e interesantes declaraciones del señor Azaña

Madrid 14.—Momentos después de marcharse los ministros de la Presidencia salió el señor Azaña, rodeándole los periodistas y preguntándole si tenía ya la lista definitiva del nuevo Gobierno.

—No hay nada concreto —dijo—. A las ocho de la noche tengo el proyecto de ir a visitar al presidente de la República; de manera que después de esa hora quizá pueda darles ya la lista definitiva.

—¿Es cierto que los socialistas se han opuesto a que el señor Prieto salga del ministerio de Hacienda? —No hay nada de eso y además todas las cosas tienen soluciones.

—¿Entonces la lista es la que tenemos nosotros? Un informador la lee.

—No puedo confirmarla, porque la que yo tengo el primero que debe conocerla es el presidente de la República.

—Sin otras manifestaciones el señor Azaña se despidió y montó en el coche.

La lista del nuevo Gobierno, no desmentida por el presidente

Madrid 14.—La lista del nuevo

Manifestaciones de Maciá y el señor Lluhi

Madrid 14.—Momentos después los periodistas hablaron con el señor Maciá, el que le dijo que la minoría había tratado ampliamente del Estatuto de Cataluña.

—¿Se quedará usted para presenciar los debates en el Parlamento? —No puedo, porque tengo muchos asuntos que resolver en Barcelona y además porque el señor Azaña va allí la semana próxima.

—¿Se le preparan homenajes? —Indudablemente, pues hay que tratarle con arreglo a su categoría.

Al despidirse los periodistas del señor Maciá, encontraron al diputado catalán señor Lluhi, con quien también conversaron breves instantes.

Este les dió iguales noticias que el señor Carner, agregando que la minoría catalana estaba integrada por diputados de la Esquerza, de la Unión Socialista y de la Lliga, pero que la mayoría era de la primera.

—¿Seguirá el señor Nicolau en el Gobierno? —No puedo decirles nada de eso, pero creo que no.

Nueva entrevista del señor Carner con el presidente del Consejo

Madrid 14.—Después de las anteriores conversaciones y entrevistas, el señor Carner volvió a reunirse con el presidente del Consejo, que estaba almorzando con los señores Casares Quiroga y Ramos.

Todos marcharon a tomar café, tratando extensamente de los programas del Gobierno y asuntos de Cataluña.

Los periodistas hablan con el señor Azaña

Madrid 14.—Al salir del café, los periodistas rodearon al Sr. Azaña, quien les manifestó que habían tratado extensamente de la discusión en el Parlamento del Estatuto de Cataluña.

La minoría catalana da una nota de lo tratado en la reunión

Madrid 14.—El diputado de la Esquerza señor Sbert, hizo entrega a los periodistas de una nota en la que dicen que, reunidos los diputados de la minoría catalana con motivo de haber sido ofrecida la cartera de Hacienda al señor Carner, miembro de la misma, se ha acordado aceptarla y ofrecer al designado cuanta colaboración estime necesaria, por haber sido esa la exigencia del presidente del Consejo, con el fin de dar vida al Gobierno futuro en las Cortes.

Los ministros socialistas se entrevistan con el presidente del Consejo

Madrid 14.—A las seis y media de la tarde llegaron al palacio de Buena Vista los señores De los Ríos, Largo Caballero y Prieto, permaneciendo reunidos con el señor Azaña hasta las siete menos cuarto.

A esa hora abandonaron la Presidencia, conversando con los informadores, a los que manifestó el señor De los Ríos que el presidente del Consejo les había ofrecido las carteras de Instrucción pública, Obras públicas, antes Fomento y Trabajo.

Como en estos asuntos la minoría es la que tiene que decidir —dijo el señor De los Ríos— vamos a darle cuenta del resultado de la entrevista, para lo cual nos trasladamos al Congreso.

Nuevas e interesantes declaraciones del señor Azaña

Madrid 14.—Momentos después de marcharse los ministros de la Presidencia salió el señor Azaña, rodeándole los periodistas y preguntándole si tenía ya la lista definitiva del nuevo Gobierno.

—No hay nada concreto —dijo—. A las ocho de la noche tengo el proyecto de ir a visitar al presidente de la República; de manera que después de esa hora quizá pueda darles ya la lista definitiva.

—¿Es cierto que los socialistas se han opuesto a que el señor Prieto salga del ministerio de Hacienda? —No hay nada de eso y además todas las cosas tienen soluciones.

—¿Entonces la lista es la que tenemos nosotros? Un informador la lee.

—No puedo confirmarla, porque la que yo tengo el primero que debe conocerla es el presidente de la República.

—Sin otras manifestaciones el señor Azaña se despidió y montó en el coche.

La lista del nuevo Gobierno, no desmentida por el presidente

Madrid 14.—La lista del nuevo

AMENIDADES

Curiosidades

Las blusas de seda quedan como nuevas lavándolas con agua caliente y envolviéndolas en una toalla seca después de aclaradas. Al cabo de cuatro o cinco horas se planchan con una plancha no muy caliente.

Para limpiar los tapices, hágase una mezcla de harina de centeno y sal; espolvoreense con ella y cepíllense luego.

Si sus colores son suaves, pueden restaurarse pasando sobre ellos, ligemente, una esponja humedecida en agua y amoníaco (una cucharada por cuatro litros de agua).

Las aficionadas a desecar flores entre hojas de libros pueden emplearlas para hacer bonitas pantallas para la lámpara o las ventanas. Sobre un vidrio raspado se van colocando y pegando con goma flores y hojas desecadas, con las cuales pueden mezclarse mariposas y cabalitos de agua. Se pone encima otro vidrio transparente, y ambos se sueltan con una media ceba de latón o simplemente con tiras de papel, que se pegarán con cola.

Una pequeña asa a cada lado permitirá colgar la pantalla por medio de una cadenita. Las hojas amarillentas del otoño sobre todo producen un efecto muy bonito, especialmente si son muy divididas, como sucede en el caso de las hojas de geranio.

Anecdotario político

Cierta tarde el señor Romero Robledo comenzó su discurso con estas palabras: Señores diputados, los que sois padres, hijos, hermanos, algo en fin, porque todos tenemos una familia... (risas generales). Romero se vuelve muy tranquilo: «¿Hay aquí algún inclusero?»

El señor Canellas interrumpió el discurso que pronunciaba Andrade. Y Andrade le increpó: «¿Vais a renegar de vuestros antepasados? ¡No reneguéis de ellos! (una voz, ¡si eran liberales!)» El señor Andrade:

Gobierno que los periodistas leyeron al presidente del Consejo y que éste no desmintió, es la siguiente: Presidencia y Guerra, Azaña; Estado, Lerroux;

Justicia, Albornoz. Obras públicas, Indalecio Prieto, Trabajo, Largo Caballero. Agricultura, Economía y Comercio, Marcelino Domingo.

Marina, Giral. Comunicaciones, Martínez Barrios. Gobernación, Casares Quiroga. Hacienda, Carner. Instrucción pública, Fernando de los Ríos.

Nueva visita del presidente del Consejo al señor Lerroux

Madrid 14.—Al abandonar la presidencia el señor Azaña, se dirigió al domicilio del señor Lerroux, con quien estuvo conversando, dándole cuenta de las gestiones que había realizado.

Los informadores, que trabajan activamente para adquirir noticias, esperaron la salida del presidente del Consejo, sin conseguir que éste les ampliara sus manifestaciones.

El señor Lerroux dice que la lista del nuevo Gobierno es la que tienen los periodistas

Madrid 14.—Después de conversar con el presidente del Consejo, a la salida de éste del domicilio del señor Lerroux, los informadores solicitaron una entrevista con el ministro de Estado.

Este les indicó que el presidente del Gobierno le había dado a conocer la lista que se proponía presentar esta noche al presidente de la República y que era exactamente la misma que ellos tenían.

Agregó el señor Lerroux que la visita que iba a hacer el señor Azaña al jefe del Estado se había suspendido hasta mañana, añadiendo que para que él pudiera prestar su conformidad a la mencionada lista tenía que reunir a los diputados de la minoría radical, cosa que no hacía como otros partidos por no coaccionar la libertad del presidente.

La minoría socialista acepta la proposición del señor Azaña

Madrid 14.—Después de dar cuenta los ministros socialistas a los miembros de la minoría de la propuesta hecha por el señor Azaña, ésta la aceptó, quedando por tanto propuestos para las carteras que se indican en la lista antes insertada a los socialistas que en la misma figuraban.

Programa de Gobierno que propone el señor Azaña

Madrid 14.—Aunque no oficialmente, las impresiones que circulaban en las primeras horas de la no-

DE SOBREMESA

«Yo demostraré a ese diputado que me ha interrumpido que entre sus ascendientes hay un familiar de la inquisición.»

«Era don Carlos V—decía Sol y Ortega refiriéndose al pretendiente—tío...» (El presidente le llamó al orden): «Le denominaban así los rebeldes. Aquí nunca se le ha llamado Carlos V.»

Prosiguió Sol y Ortega: «Acude a mi memoria el recuerdo de aquel tío...»

Discutía Romero la reorganización de servicios propuesta por el Gobierno: «Anunció—decía en su discurso—, el señor presidente que los ministros no se moverían de Madrid hasta dar cima a su labor, y en efecto, a los dos días no había quedado en Madrid un solo ministro.»

En otra interpelación exclamaba el mismo político: «Basta que alguna vez el señor Sagasta usara el morrión progresista... (rumores en la mayoría). Pero si tengo un tesoro de café para el señor Sagasta—añadía Romero.»

Decía el señor Irigoyen: «Es cierto que yo anatematizo además de a Carlos III, a Carlos II...» (El señor Pradera le interrumpe: «Nosotros también. Puede su señoría quedarse con los dos.»)

Comentaba Soriano el viaje de Silvea a Valencia cuando tan enconadas se hallaban las pasiones con motivo de la cuestión religiosa. Silvea pronunció en Valencia un discurso de carácter francamente católico: «Para que vea su señoría—le decía Soriano—, como se lo han agradecido los cristianos, voy a leer «La España Cristiana» que dice así: «Mira, Silvea, si te cogieran por su cuenta los periódicos cristianos y te sacaran a relucir los trapos sucios, te vendría esto como pedrada en ojo de boticario por meterle a farolear cuando eres el mismo diablo.» Así—añadió el diputado republicano—

che en los pasillos del Congreso daban por seguro que el programa de Gobierno que propone el presidente del Consejo en esta etapa es el siguiente:

Primer período.—Aprobación de la ley de Reforma Agraria, Estatuto de Cataluña, Presupuestos y ley Electoral.

Segundo período.—Leyes de Congregaciones y Cultos, del Tribunal de Garantías, del presidente y del Supremo, de Obras públicas y de las bases de la Administración local y provincial.

El jefe del Gobierno visita al presidente de la República

Madrid 14.—Al salir del domicilio del señor Lerroux, el presidente del Consejo se trasladó a Palacio para entrevistarse con el presidente de la República y darle cuenta de las gestiones que había realizado, así como de la actitud en que se había colocado la minoría radical.

El señor Azaña aconsejó al jefe de Estado aplazara la formación de Gobierno hasta mañana en espera de los acuerdos que adopte dicha minoría, que se reunirá con tal fin.

A las nueve menos veinte abandonó el palacio de la Presidencia el señor Azaña, marchando seguidamente a su domicilio para cenar.

Más tarde, y acompañado del ministro de la Gobernación, se trasladó al teatro Español, para asistir a la función.

Terminada ésta, los periodistas conversaron breves minutos con el presidente del Consejo, el que les dijo que iba a descansar de las tareas del día y que hasta mañana martes, a las doce, no reanudaría sus trabajos para formar Gobierno.

Actitud intransigente de los radicales

Madrid 14.—Las causas fundamentales por las cuales no ha quedado constituido el Gobierno esta noche, son de bidas a la actitud de intransigencia en que se ha colocado la minoría radical y que dió a conocer el señor Lerroux al presidente del Gobierno en la entrevista que celebraron.

Los periodistas pudieron averiguar que el señor Martínez Barrios, en representación de sus compañeros de la minoría, había ido a visitar al ministro de Estado para expresar el disgusto que había producido en todos la poca consideración que se había tenido con ellos al ofrecer sólo dos carteras y estimaban mejor renunciar a ellas.

Así lo expresó el señor Lerroux al presidente del Consejo y mañana, a las once, se reunirá en el Parlamento los lerrouxistas para decidir definitivamente.

Conocedores de este secreto los informadores se trasladaron al Congreso, donde todavía conversaban muchos diputados radicales, exponiendo todos su franca oposición a la lista presentada por el señor Azaña y significando que la actitud de éste había cambiado por completo, pues en la reunión que celebraron al formar la minoría de Alianza Republicana se había mostrado más generoso.

Los radicales creen tener derecho al mismo número de carteras que los socialistas y escogerlas, pues ellos aspiran a la de Fomento, Justicia y Estado.

Además han visto con ésgado la designación del señor Carner para la de Hacienda.

¡Conviene que lo sepan todos!

Que para tintorería y quitamanchas de toda clase de ropas usadas, el Tinte de La Estrella de Oro es el mejor que se ha conocido hasta la fecha, por su prontitud esmero y economía. Hágase V. también cliente y se beneficiará bastante como todo cliente que visita esta casa.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Gran Vía, 49 y 51, pral. De 9 a 6

La entrada al teatro

Desde hace mucho tiempo, Emilio Herrero, el activo periodista madrileño, tiene entrada libre en el teatro de la Latina. Como se halla el salón cerca de su casa, suele ir con alguna frecuencia.

Ocurrió que una Empresa tomó el coliseo para hacer unas cuantas funciones, y que cierta noche, estando el representante de la compañía al lado del portero, preguntó a éste al ver cómo Emilio Herrero entraba, orondo y satisfecho, como Pedro por su casa.

—¿Es de la Policía ese señor que pasa sin entrada? —No, señor—respondió el portero—. Se trata de un señor que entra siempre de balde.

El representante, que quería restringir el «típus», corrió tras Herrero, diciéndole: —Caballero... ¿La entrada?... Emilio Herrero le miró un momento, como extrañado, de arriba abajo, y sonriendo amablemente le repitió: —¡Hombre! ¿Es usted forastero? La entrada es esa.

Y con el dedo le señaló la puerta.

Una pregunta de Linares Rivas

Don Manuel Linares Rivas fué invitado a comer en casa de un gran aristócrata y le tocó sentarse junto a una dama cuyo acento no era precisamente irrepachable.

La pobre señora optó por no abrir la boca para hablar ni una sola vez durante la comida, para evitar que la ironía de don Manuel se cebara en ella.

Todo fué bien hasta los postres, en que un camarero obsequioso colocó entre la dama y Linares Rivas un queso cuyas cualidades se revelaban desde lejos al olfato menos sensible.

En el acto, bruscamente, Linares Rivas se volvió hacia la dama, de quien había adivinado el defecto, y dejó caer estas sencillas palabras: —¿Decía usted, señora?...

conversaron breves minutos con el presidente del Consejo, el que les dijo que iba a descansar de las tareas del día y que hasta mañana martes, a las doce, no reanudaría sus trabajos para formar Gobierno.

Actitud intransigente de los radicales

Madrid 14.—Las causas fundamentales por las cuales no ha quedado constituido el Gobierno esta noche, son de bidas a la actitud de intransigencia en que se ha colocado la minoría radical y que dió a conocer el señor Lerroux al presidente del Gobierno en la entrevista que celebraron.

Los periodistas pudieron averiguar que el señor Martínez Barrios, en representación de sus compañeros de la minoría, había ido a visitar al ministro de Estado para expresar el disgusto que había producido en todos la poca consideración que se había tenido con ellos al ofrecer sólo dos carteras y estimaban mejor renunciar a ellas.

Así lo expresó el señor Lerroux al presidente del Consejo y mañana, a las once, se reunirá en el Parlamento los lerrouxistas para decidir definitivamente.

Conocedores de este secreto los informadores se trasladaron al Congreso, donde todavía conversaban muchos diputados radicales, exponiendo todos su franca oposición a la lista presentada por el señor Azaña y significando que la actitud de éste había cambiado por completo, pues en la reunión que celebraron al formar la minoría de Alianza Republicana se había mostrado más generoso.

Los radicales creen tener derecho al mismo número de carteras que los socialistas y escogerlas, pues ellos aspiran a la de Fomento, Justicia y Estado.

Además han visto con ésgado la designación del señor Carner para la de Hacienda.

¡Conviene que lo sepan todos!

Que para tintorería y quitamanchas de toda clase de ropas usadas, el Tinte de La Estrella de Oro es el mejor que se ha conocido hasta la fecha, por su prontitud esmero y economía. Hágase V. también cliente y se beneficiará bastante como todo cliente que visita esta casa.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Gran Vía, 49 y 51, pral. De 9 a 6

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Gran Vía, 49 y 51, pral. De 9 a 6

De once a una y de tres a cinco.

COBRO DE CREDITOS

Envío de toda clase de objetos. Certificados de penales. Administración de fincas.

AGENCIA LUX

Alvarez de Castro, 9.-MADRID Representante exclusivo para Granada y provincia: Joaquín Prats López-Cózar Alhama, 11 (Barrio Figueras). - Granada

LO OCURRIDO AYER

Los obreros en paro forzoso se manifiestan por las calles, promoviendo alborotos

Próximamente a las nueve de la mañana de ayer se inició en la Plaza del Carmen una manifestación de obreros en paro forzoso.

Los trabajadores componían un grupo de unos cincuenta.

A ellos se unieron otros individuos—los huelguistas del Ramo de Distribución y obreros que habían de trabajar en las obras municipales—formando bien pronto una nutrida manifestación.

Los manifestantes recorrieron las calles céntricas de la ciudad, pasando por la calle de Mesones, plaza de la Trinidad hasta llegar al Gobierno civil.

Ante la Comisaría, los obreros hicieron manifestaciones hostiles.

Los guardias pretendieron apaciguar a los manifestantes, sin conseguirlo.

Una comisión de obreros se destacó de la manifestación, subiendo al Gobierno para conferenciar con el señor García de la Barga.

Más tarde los manifestantes marcharon para la Plaza de los Lobos, continuando con sus gritos.

En aquel lugar arrojaron piedras contra el capitán de Seguridad don Carlos Tortosa.

Los guardias a sus órdenes no hicieron nada por repeler la agresión.

A los pocos minutos apareció otro grupo, integrado en su mayoría por mozalbetes de 14 a 16 años, por la calle de la Duquesa.

Uno de los menores llevaba una bandera comunista. También daban estos nuevos manifestantes diversidad de gritos. Se dieron multitud de vivas y muers.

A las once de la mañana los obreros se reunieron en la Plaza del Carmen, promoviendo gran escándalo. Algunos guardias de Seguridad entraron al Ayuntamiento para custodiarlo.

Media hora después la manifestación se disolvió voluntariamente.

De un grupo de obreros surgen unas pedradas, rompiendo dos lunas de escaparates

Ayer tarde se produjo en la plaza del Carmen un incidente.

A las seis aproximadamente se congregaron en dicha plaza gran número de obreros, distribuidos en grupos.

Inesperadamente surgieron de dos de aquellos grupos varias piedras dirigidas al establecimiento de pañería sito en la expresada plaza y sombrerería del sucesor de don Enrique Castro, establecida en la calle de Reyes Católicos, rompiendo dos lunas de los escaparates.

La luna perteneciente al comercio de pañería estaba valorada en 2.000 pesetas.

Un teniente de Seguridad, con diversos guardias, intervino en el hecho, arrebatando a un obrero varios ejemplares de un manifiesto que se estaba repartiendo clandestinamente.

No se practicaron detenciones.

Algunos comercios echaron sus cierras, iniciándose algún pánico entre los transeúntes.

Después del incidente aminó la circulación por la calle de Reyes Católicos, pero los obreros continuaban formando grupos sin ser disueltos.

Sobre los incidentes de ayer tarde

Ayer tarde nos visitó una comisión de la C. N. T. para rogarnos hicéramos público que el acto de agresión efectuado en la Plaza del Carmen contra una casa de paños no fué obra de los elementos afechos a la Confederación.

Sin ningún desembolso. Percibimos únicamente el 20 por ciento de las cantidades que consigamos cobrar. Reclamaciones a ferrocarriles. Consultas jurídicas y de todo género.

AGENCIA LUX

Alvarez de Castro, 9.-MADRID Representante exclusivo para Granada y provincia: Joaquín Prats López-Cózar Alhama, 11 (Barrio Figueras). - Granada

DE SOCIEDAD

Ha sido ascendido a capitán, con destino en Cartagena, el oficial del Cuerpo Farmacéutico de la Armada don Enrique Alarcón Puertas, estimado amigo nuestro.

—Ha regresado de Alemania, donde ha pasado varios meses, nuestro querido amigo y compañero el profesor de esta Universidad don Francisco Oriol Catena.

—En el Casino se celebró el domingo por la tarde una de sus acostumbradas y brillantes fiestas.

Acudieron para tomar el té en los salones de dicha Sociedad numerosas y distinguidas familias de Granada, abundando las encantadoras señoritas de nuestra buena sociedad.

La gente joven se dedicó al baile, transcurriendo agradablemente las horas.

El presidente del Casino, señor Valenzuela (don Santiago), atendió amablemente a la distinguida concurrencia.

—Ha regresado de Madrid el elocuente abogado de este ilustre Colegio don Fermín Camacho.

Turbinas de Gran Rendimiento MOLINERIA

Construidores: José Pané S. C. Almagro, 181 al 189. BARCELONA

ANUNCIO

Comisión gestora de compras del Hospital Militar de Granada

Debiendo adquirirse los víveres y artículos necesarios para este establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión, que radica en el Hospital Militar de esta plaza, «ADMINISTRACION», antes de las once del día 30 del presente mes, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos, expresando su procedencia en los pliegos correspondientes y el último recibo de la contribución industrial, o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, debiendo hacer la entrega de los pliegos con las ofertas, una vez constituida la Comisión.

Granada 12 de Diciembre

EL PROBLEMA DEL INQUILINATO

En el Círculo Mercantil se celebra un importante acto organizado por la Cámara de Inquilinos

Las clases media y obrera deben unirse para pedir la ley definitiva de alquileres

El domingo, a las cinco de su tarde, se celebró en los salones del Círculo Mercantil el acto público organizado por la Cámara de Inquilinos y vecinos de Granada, con el fin de explicar y ratificar en las conclusiones elevadas al Gobierno con relación al establecimiento de una ley definitiva de alquileres.

Termina rogando a todos los vecinos de Granada ayuden a la campaña de la Cámara engrosando las filas de la misma. El abogado de la entidad de referencia, Sr. Guglieri, habla después, haciendo historia de estas Cámaras, que comienzan—dice—con la crisis iniciada al término de la gran guerra.

El problema de los alquileres se planteó de forma pavorosa cuando concluyó la gran guerra. Distingue entre propietario y casero; el primero hace uso de su derecho y el segundo abusa de su derecho. «Esta segunda manifestación de la propiedad fué amparada por todos los decretos de alquileres dados por anteriores Gobiernos; más aún por las disposiciones de la Dictadura.»

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Palanco Romero

«TORRIJOS Y SUS TIEMPOS»

El domingo, a las siete de la tarde, se celebró en el Ateneo Científico, Literario y Artístico el anunciado acto en memoria de Torrijos y sus compañeros con motivo del centenario. Desde mucho antes de la hora anunciada, el salón de actos de la docta Casa estaba totalmente lleno, figurando entre el público bellísimas señoritas y señoras y estudiantes de la F. U. E.

El orador relata la intervención de Torrijos en las luchas contra los Cien Mil Hijos de San Luis y su vida en Inglaterra durante la emigración que hubo de imponerse. «En Inglaterra conoce a un oficial inglés cuyo nombre no puede pronunciarse sin emoción: Roberto Boyd, que no sólo le ayuda, sino que le acompaña a España para hacer la revolución.»

INFORMACION MUNICIPAL

El asunto de la Bolsa del Trabajo

Se instalará una cocina gratuita para los obreros en paro forzoso

El alcalde señor Menoyo Baños, al recibir en la tarde de ayer a los informadores, les dio cuenta de la manifestación organizada por los obreros en paro. Nos dijo que ello obedeció a una protesta—sin fundamento—contra el funcionamiento de la Bolsa del Trabajo.

trabajo a todos los obreros que actualmente se hallen en paro forzoso. Terminó manifestándonos que habían regresado los señores Sanz Blanco y Baquero de su viaje a Madrid, donde, como es sabido, han permanecido unos días representando al Ayuntamiento en la Asamblea de Municipios celebrada.

DR. LAGO Médico Cirujano y Dentista. Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Reyes Católicos, 26

El aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández, los elementos republicanos de Granada han enviado telegramas afectuosos a los familiares de los gloriosos oficiales.

El castigo al deán de Granada

Algunos periódicos de Madrid recogen y comentan la noticia del castigo impuesto por el vicario capitular del arzobispado de Granada al ilustre deán de nuestra catedral don Luis López Dóriga.

Por exceso de información de nuestros habituales «Comentarios al Cabildo» y otros originales de interés

Labor pedagógica

Curso de perfeccionamientos para maestros

Con asistencia del inspector general de Enseñanza don Fernando Sainz, y concurriendo unos docientos maestros nacionales, tuvo lugar en la sala de actos de la Escuela Normal, la sesión preparatoria del curso de perfeccionamiento organizado recientemente por el ministerio de Instrucción pública.

Esta mañana a las diez visitarán los cursillistas los palacios árabes y jardines de la Alhambra, acompañados del director señor Sainz y arquitectos encargados de estas visitas.

Animación en la Cámara. Para divulgar la Constitución. Una crónica de la promesa presidencial

Madrid 14.—Durante todo el día de ayer hubo extraordinaria animación en el Congreso. El ministro de Hacienda dijo a los informadores que se estaba editando un millón de ejemplares de la Constitución promulgada, que se repartirán en las 37 000 escuelas, puestos de la Guardia civil, etc.

HUELGA GENERAL EN GIJÓN

Gijón 14.—Excepcionalmente en el Musel, donde se ha trabajado en la carga de carbón por cuenta de la Compañía Langreo, el paro ha sido general. El comercio cerró sus puertas y el pan escaseó.

Decretos firmados

Madrid 14.—El presidente de la República ha firmado hoy numerosos decretos concediendo ascensos dependientes del ministerio de Marina.

DE ACTUALIDAD POLITICA

Don José Palanco Romero, diputado de Acción Republicana, afirma que este grupo no se ha fundido con el partido Radical que dirige don Alejandro Lerroux, sino que conserva su autonomía

Después de la conferencia dada en el Ateneo de Granada por el ilustre catedrático y diputado a Cortes don José Palanco Romero, perteneciente, como es sabido, al Grupo de Acción Republicana, uno de nuestros redactores solicitó de él unas declaraciones acerca de la actualidad política.

«¿Qué alcance le da usted a la fusión del partido radical y del grupo de Acción Republicana y de la Alianza Republicana? — Hombre, hombre... No exagere usted. Esa fusión de que usted habla y de que ha hablado la Prensa, no existe. La Alianza Republicana data de tiempos de la Dictadura de Primo de Rivera y ahora sus dirigentes han ratificado la alianza de referencia. Pero nada más. Y conste que la ratificación ha sido exclusiva de los dirigentes. Por lo demás, hay que tener en cuenta, hay que hacer constar, para que todos lo sepan, que Acción Republicana no se ha fundido con el partido radical que acudiera Lerroux. En lo que estamos conforme, votaremos con los radicales lerrouxistas; pero cuando no estemos de acuerdo no votaremos con ellos en la Cámara.»

«¿Entonces...? — Acción Republicana conserva su autonomía. Acción Republicana quiere conservar su autonomía y la conservará. Todos los diputados de la minoría parlamentaria de Acción Republicana sienten este deseo. Es decir, sólo dos han discrepado del resto de la minoría. Los demás todos estamos dispuestos a que Acción Republicana conserve su autonomía.»

«¿Entonces, no existe solidaridad de ustedes con la política de Lerroux? — Desde luego. Los que crean que estamos de absoluto acuerdo con la política que viene siguiendo Lerroux, están equivocados.»

«¿Y no existen posibilidades de que Acción Republicana se una, para crear un instrumento de gobierno, con otros grupos parlamentarios? — En caso de unión con otros sectores del Parlamento sería con el partido Republicano-radical-socialista y con la Izquierda Catalana. Esto lo propugna Marcelino Domingo y así lo hizo saber en sus declaraciones de «Ahoras». A nosotros nos parece bien. Una unión con los radicales-socialistas y los elementos de la Esquerra y de la O. R. G. A. (Organización Republicana Gallega Autonomista), no nos parece mal a la mayoría de los diputados de Acción Republicana. Claro es que en este caso también conservaría Acción Republicana su autonomía y su personalidad peculiares. La unión sería para constituir un instrumento capaz de realizar por sí solo las funciones de gobierno.»

«¿Sus impresiones de la crisis? — Yo creo que seguirá Azaña de presidente del Consejo y que el Gobierno estará constituido por elementos análogos a los que forman el Gabinete dimisionario.»

«¿Seguirán los socialistas? — Creo que sí. El Gobierno que se forme ha de ser de amplia concentración, si bien Azaña desea reservarse para sí el nombramiento de las personalidades que han de ocupar las carteras que a cada sector parlamentario se asignen. Yo creo que en varias carteras seguirán los mismos ministros. Algunos de éstos irán a ocupar carteras distintas. Por ejemplo, Albornoz. Don Fernando de los Ríos creo que va a la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales y deja la cartera de Justicia, que probablemente ocupará don Alvaro de Albornoz... Pero, desde luego, esto es una suposición. Mis impresiones, en general, optimistas.»

«Con estas palabras terminamos nuestra conversación periodística con el señor Palanco, quien, entre otras cosas, nos anunció que dentro de unos días intervendría en el Parlamento en defensa del dictamen de Reforma Agraria redactado por él.»

Finalmente, el señor Palanco nos dijo que está muy bien impresionado del desarrollo de Acción Republicana en la provincia.

«Acción Republicana Se convoca a los afiliados al partido de Acción Republicana, pertenecientes al distrito de la Audiencia para el miércoles 16 del corriente, a las diez de su noche, en la secretaría, don Juanes 20 duplicado, bajo el objeto de constituir el Consejo de dicho distrito.—El Consejo local.»

«Partido Republicano Autónomo de Granada Como estaba anunciado, el domingo en la noche tuvo lugar la convocada junta general reglamentaria del partido Republicano Autónomo de Granada. Al acto concurrieron numerosas

representaciones de la ciudad y pueblos de la provincia. El presidente del Comité ejecutivo, señor Pareja, en extensa y familiar disertación, hizo un resumen de lo más destacadamente acaecido durante el período de tiempo transcurrido desde la anterior asamblea a la fecha. Habló en términos claros y concisos de lo que ha sido, y es, y puede ser el partido Republicano Autónomo una vez que se definan y aclaren las incógnitas actuales de la política nacional republicana, y expuso su criterio favorable a una actitud expectante, precursora de una próxima y nueva orientación definitiva del partido.

EN LA DIPUTACION

Regreso del presidente

Sus manifestaciones a los periodistas. El turismo, el albergue a Sierra Nevada, el presupuesto extraordinario y la crisis. Películas de las bellezas de nuestra ciudad

El presidente don Virgilio Castilla—que había regresado de Madrid el domingo en automóvil—, dio cuenta a los periodistas que hacen la información en la Casa Provincial, de sus gestiones en la capital de la República. Nos dijo que en primer lugar se había ocupado de recabar que se hicieran efectivas a la Diputación las cantidades que tenía pendientes con el Estado, habiéndose empezado a ingresar ya algunas de ellas.

Añadió que había dedicado especial atención a la cuestión del turismo en su relación con Granada, por entender que era de grandísima importancia para nuestra capital, por su característica. A este fin había visitado al subsecretario de la Presidencia señor Ramos, al que ofreció que la Diputación subvencionaría los servicios de turismo, cosa que prometió también el alcalde señor Menoyo, dedicando asimismo el Estado otra cantidad para Granada.

El señor Ramos anunció al señor Santacruz, que asistió también a una de estas reuniones, que se había dispuesto se adquiriese el mobiliario necesario para el albergue de Sierra Nevada, construido por Obras Públicas, según prometió en su último viaje el señor Azaña.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA HUELGA DEL RAMO DE LA DISTRIBUCION

Nos dice el delegado regional que el día 10 estuvo en Deifontes arreglando el conflicto que existía por no llegar a un acuerdo patronos y obreros sobre las bases de trabajo, consiguiendo que se firmaran éstas.

El día 12 del corriente y a requerimientos del señor gobernador civil, a quien habían designado árbitro para cuantas cuestiones e incidencias surgieran con motivo del laudo que con intervención de dicha autoridad firmara, el 6 de Noviembre último los contratistas y transportistas de remolacha, salió para Baza el delegado a fin de resolver el paro de la Gremio de Sportsports, celebrando una reunión en el Ayuntamiento, con la valiosa ayuda del alcalde señor Montoro, que duró hasta las tres de la madrugada, y en la que se convino que por la fábrica de Caniles o en su defecto por los contratistas señores Fernández y Gómez se cedieran a dichos transportistas las mil quinientas toneladas de remolacha que éstos necesitaban para poder trabajar durante los dos meses que quedaban de campaña remolchera.

También citó el delegado al presidente del Sindicato de la Distribución de esta capital, que tenía anunciada la huelga para el día 14, por que la patronal no cumplía el contrato de trabajo en lo referente a la jornada y por el despido de un obrero, haciéndole presente que antes de tomar el acuerdo de huelga debieron haber denunciado a los patronos que infringían las bases, para que por el Comité paritario se hubiera impuesto las sanciones a que hubiera lugar, cosa que no había hecho el gremio, aunque no obstante se están sancionando esas infracciones a virtud de las denuncias que formulan los guardias municipales

necientes al partido, como así delegados autorizados de las organizaciones de la provincia, coincidieron y aceptaron los puntos de vista políticos expuestos por el presidente del Comité, reiterando su adhesión entusiasta y firme al mismo y orientación política que representa, convirtiéndose en la próxima celebración de algunos actos públicos, en que se dará cuenta a la opinión republicana de Granada de la orientación del partido respecto al interesante momento político nacional que vivimos.

Se dio por terminada la asamblea a hora avanzada de la noche, entre un ambiente de cordial coincidencia de todos los que a la misma concurrieron.

Además, el subsecretario de la Presidencia, a cuyo departamento ha pasado el Patronato del Turismo, dijo al señor Castilla que cuando éste constituya en Granada la repetida comisión, impresionen películas de sus vistas de la ciudad y de sus monumentos, que servirán para eficaz propaganda de Granada, obligándose a todas las empresas cinematográficas de España a que ruden aquellas películas repetidas veces en los programas de estos espectáculos.

Con referencia al presupuesto extraordinario, dijo que ya había pasado del Ministerio de la Gobernación al de Hacienda, favorablemente informado, y que esperaba que se resolviera la crisis, para ultimar estas gestiones.

Por último, dijo el señor Castilla que había conferenciado con el director general de Obras Públicas, a fin de que en los presupuestos generales del Estado que se están confeccionando se dedique mayor cantidad a la subvención que se destina a la Diputación de Granada para la reparación de carreteras provinciales, pues resulta que vienen concediendo la misma suma que hace diez años, sin tener en cuenta que como se construyen todos los años nuevas carreteras, cada año hay menos dinero disponible para repararlas.

En cuanto al obrero despedido, el delegado llamó al patrono, dueño de la huertera de la esquina de la calle Marqués de Girona, y éste le manifestó que el asunto había sido resuelto por el Comité. Ante estas manifestaciones y asegurando el delegado que todas cuantas quejas o denuncias se le hagan serán atendidas, el presidente del Sindicato manifestó que él era contrario a la huelga y que desde luego, agradeciendo el interés que se había tomado dicho señor delegado en el asunto, y a ruegos de éste, prometió retirar el oficio de huelga y que ésta no se llevara a cabo, viéndose con verdadera extrañeza que haya ido el gremio referido a la huelga en el día de ayer.

Por último nos dice el delegado que ayer estuvo en Colomera, donde se firmaron las bases de trabajo por patronos y obreros de mutuo acuerdo.

Y que hoy marchará a Albolote para ver si consigue fijar allí las bases de trabajo, que hasta ahora, y a pesar de las muchas reuniones que se han celebrado en aquel Ayuntamiento, no han llegado a ponerse de acuerdo patronos y obreros.

La huelga de los dependientes de coloniales comenzó ayer por la mañana. Anoche nos fué entregada la siguiente nota: «Ha quedado solucionado el conflicto planteado por los obreros del Ramo de Distribución (sección de coloniales). Los huelguistas se reintegrarán hoy al trabajo.

Al mismo tiempo se cita a todos los compañeros a junta extraordinaria para esta noche a las nueve.—El Comité

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO